



义乌“共富”故事

倍磊:千年古村“活”起来了

□全媒体记者 陈洋波 文/图

春节前夕,记者走进倍磊村,这个以黑白为主色调的古村幽静质朴,民房错落有致,依旧保留着传统村落的原有肌理。老屋墙头处,绽放的梅花在暖冬中分外靓丽。漫步倍磊老街,鞋底磕击青石板路面发出的声声回响,犹如历史回音。

在未来乡村建设理念引领下,佛堂镇兼顾传统建筑和现代建筑风貌的保护思路,合理推进倍磊、田心等村的历史传统古村落保护与发展,大力引进“百工坊”产业研学项目,让历史遗存与当代生活共融,在现代文明中赋予传统村落新的生机与活力。

倍磊村是“佛堂古镇”美丽乡村精品线沿线村,有村民4300余人,是明清时期义乌第一大村。“我们要在传承与保护中,全力打造未来乡村新场景。”倍磊村党委副书记陈兴海说,这两年,在有关单位大力支持下,倍磊村依托佛堂古镇美丽乡村精品线建设,总投资3000多万元,全村200多间古民居、60余家老字号店铺、街心亭都得到修缮和保护。

记者在倍磊街中心位置看到,经过修缮,古香古色的街心亭、街心殿重新屹立在倍磊老街上。“街心亭修缮后,原本已丢掉的‘撞铜锣’非遗活动也重新兴了起来。”陈兴海告诉记者,“撞铜锣”是朝拜俞大官特有的民俗仪式,街心亭内放有两面铜锣,敲铜锣者站在中间,手持一个锣槌,左锣敲一槌,右锣敲一槌,称之为“撞铜锣”。

去年7月1日,倍磊街心亭迎来了修缮完工后的第一次“撞铜锣”仪式。撞铜锣的长者中,有一人正是俞公岸“俞大官”的十三世孙俞荣良。“举行‘撞铜锣’仪式,其一是为了纪念先祖,其二是希望祖先庇护,让村里的孩子们身体健康,一生坦途。”俞荣良说,对于他自己来说,能以十三世孙的身份来撞响铜锣,是一件值得骄傲和欣慰的事。

“老街变化很大,修缮后更漂亮了,住起来也更舒服。一到晚上,街心亭和沿街的红灯笼都会亮起来,非常好看。”居住在倍磊老街上的陈大伯



孩子们在体验百工坊研学活动。(资料图片)



俞大官后人俞荣良在敲铜锣。(资料图片)



倍磊老街夜景。(资料图片)

说,修缮后改变的不仅仅是环境,还带来了人流量和新业态,这条老街正在复苏和兴起。

如今,倍磊老街已有两家传统美食店铺开业,光顾这里的游客真不少。“我们店1月份刚开业,目前处在起步阶段。我是本村人,希望更多人回老街来,一起让倍磊老街恢复往日的繁华。”倍磊街心亭边上的传统美食店铺老板陈喜红说。

老街的华丽变身,还吸引不少年轻人们来这里创业。1月12日下午,在倍

磊老街上,“百工坊”倍磊店负责人周媛媛正耐心地教导前来研学的学生染印花布。“以前我在李祖老街、尚阳老街都办过类似的研学项目。但我觉得,还是倍磊村的历史文化底蕴更为深厚。”周媛媛说,一个偶然的机会,她到倍磊村游玩,一眼就看中了现在这个地方,当即决定留下来。

为了加大研学产业等农村新业态的引进力度,倍磊村为周媛媛等年轻创客提供前期研学场地免租等优惠政策,这些都是促使年轻创客留下来的

原因。“让更多年轻人来关注农村、参与农村建设,是未来乡村建设的关键元素。”陈兴海说,只有越来越多的年轻人回村创业,村子才能富起来,并积蓄长足发展的动力。

“我们村还计划以古民居产权入股、租金优惠等形式招引项目入驻,使农村成为人才‘蓄水池’,让村子发展之路越走越宽。我们相信,经过村两委和村民们的共同努力,倍磊村一定会焕发新的生机。”对于倍磊村的未来,陈兴海满怀憧憬。

“红姐”爱心餐 暖心又暖胃

义故事
□全媒体记者 陈洋波

“小哥,先休息一下,吃完午餐再忙吧!”2月4日,正值正月初四,在佛堂镇高速路口疫情防控工作服务点,“红姐”将一盒盒热腾腾的“爱心餐”送到执勤人员手中。

该服务点工作人员说:“她是浙江红雨医药用品有限公司董事长曾菊

红,也是我市政协委员,我们都叫她‘红姐’。为了让大家在春节期间吃得好一点,‘红姐’专门安排了‘爱心餐’,从正月初四到正月十二,连续9天的午餐、晚餐都会准时送到。”

“春节本来是阖家团聚的日子,而执勤人员为了让更多人过一个欢乐祥和的春节,在寒冬中坚守一线,默默奉献,真的很辛苦。我们只是做了一些力所能及的事,让他们在春节执勤时吃得好一点!”“红姐”见大家吃得很开心,她心里也十分高兴。

据了解,临近春节时,人员流动频

繁,疫情传播风险增大,省内疫情防控形势严峻,自1月27日起,佛堂镇党员干部、交警、公安、执法、医院、民兵等组成工作专班,在佛堂高速路口疫情防控工作服务点迅速集结,筑起坚固的疫情防控“屏障”。

“今天是红烧肉、红烧鸡块、酸辣土豆丝……每次基本都是四菜一汤,现在执勤也能吃上热菜热饭,感觉特别暖心!”在高速路口执勤的民兵周德强一边吃着“红姐”送的“爱心餐”,一边笑着说。

“红姐”表示,春节期间,大部分餐厅都暂停营业了,也没有什么外卖,很多时

候执勤人员只能随便吃点泡面应付一下,这实在太艰苦了,至少要吃上一口热乎饭,才能安心工作。此时,她将“爱心餐”送到一位刚检查完车辆的执勤人员手中,叮嘱他在防疫的同时,也要照顾好自己的身体。因为连日低温雨雪天气,执勤人员的工作更艰苦,但“红姐”的“爱心餐”让他们每个人都暖到了心窝里。

“红姐”还向佛堂镇防疫指挥部捐赠了矿泉水、方便面、奶茶、水果、暖宝宝等爱心物资,以实际行动为疫情防控贡献力量,传递了守望相助、联防联控、共度时艰的决心和信心。

春秋已十载 茶香春江路
江滨社区从细微处着手发展茶文化街区

□全媒体记者 林晓燕 文/图

“感谢社区,感谢街道,感谢义乌市……”日前,店铺老板胡强收到稠城街道及江滨社区相关领导送的牌匾后很开心,“很快就是虎年了,祝义乌这座城市越来越美好!”

胡强是成都人,2002年来义乌,之后一直在春江路胡同茶行做茶叶生意,是义乌较早开茶行的经营者之一。“十几年前,义乌人大多习惯喝‘大碗茶’,就是那种大杯子,里面放一点茶叶,再用开水冲泡。而今,喝茶已逐渐成为一种有品位的生活文化,讲究的人越来越多。”聊起茶话题,胡强滔滔不绝。

的确,在物资相对匮乏的年代,喝茶更多的是为了解渴,而在生活日益富足的今天,品茶成为一种休闲的生活方式,也是一种文化。

在义乌,喜爱喝茶的市民大多知晓春江路。在这里,杭州龙井、江苏碧螺春、福建铁观音、云南普洱……各种茶叶应有尽有。据说这里的茶叶店大多免费提供茶水。每当夜幕降临,华灯初上,春江路就开始热闹起来,大多是慕名前来休闲品茶的爱茶人士。



茶文化街区一角。

据了解,春江路茶文化街区兴起于2010年,经营面积和品种颇具规模,对我市及周边县市具有一定影响力。多年来,稠城街道及江滨社区立足自身职能,在做好街面改造、改善硬件设施的同时,抓实抓细服务举措,不遗余力地发展这个茶文化街区。在推进规范经营过程中,经营户自发成立的义乌市茶叶协会也应运而生。目前,春

江路茶文化街区有50多家店铺,经营者来自福建、四川等地,大多批发兼零售。近两年,因受疫情等因素影响,茶叶市场整体低迷,给这里的商户带来了更多的行业挑战和经营压力。

“多年来,江滨社区一直对我们很支持,现在政府提倡留义过年,我们肯定积极响应,因此,春节期间我们店不打烊,欢迎爱茶人士来喝茶。”经营户之

佛堂两条道路将封闭施工

□全媒体记者 王佳丽

本报讯 记者从市公安局交警大队了解到,春节后,佛堂两条道路将进行封闭施工,包括朝阳西路(蟠龙路至临苍公路段)、建设路(渡磬路至文化路段)。

据悉,因G527与临苍公路义乌佛堂联络线工程施工的需要,2022年2月9日至2023年11月30日期间,对朝阳西路(蟠龙路至临苍公路段)进行封闭施

工,从蟠龙路至临苍公路方向保留5米宽单向行车道,该车道限高,禁止高度2.5米以上车辆通行,建议从五洲大道至蟠龙路方向车辆从上佛路绕行。

此外,2022年3月1日至2022年8月31日期间,对佛堂镇建设路(渡磬路至文化路段)进行封闭施工,建设路北侧将会设置一条6.5米宽的单向行车道,供由东向西车辆行驶,建议由西向东车辆从大成路绕行。

部队立军功 喜报送家中

□全媒体记者 谭祉潇
通讯员 何杭健

本报讯 春节前夕,廿三里街道人武部和退役军人服务站干部工作者冒雨来到金麟社区施泽淮家中,将三等功喜报交到他父母手中。

廿三里街道人武部相关负责人向施泽淮的父母表示祝贺

和敬意,感谢他们支持与理解儿子在部队的工作,并叮嘱社区工作者在生活上给予军属更多关心和照顾,让施泽淮在部队安心服役,做出更大贡献。

据悉,廿三里街道2021年在部队立功受奖人员数“大丰收”。截至目前,该街道人武部已给10多名立功受奖官兵家庭送去喜报。

一居民楼起火 两人被困楼顶
消防员浓烟中救出一老一少□通讯员 陈文青
全媒体记者 骆红婷

本报讯 2月5日,一居民楼起火,有老人和小孩被困,市消防救援支队紧急调派北苑特勤站和福田街道政府专职队35人赶赴现场灭火救援,钻进浓烟救出老人和小孩。

“救命,我们在里面。”现场浓烟滚滚,消防救援人员发现楼顶阳台上有一个老人怀里抱着小孩站在寒风中呼救。根据现场情况,消防救援人员一边灭火,一边携带空气呼吸器登上顶楼营救被困人员。

在楼顶,被困的小女孩不停地哭闹,消防救援人员从老人手里接过小女孩,一边安抚她,一边为她戴上空呼面罩,随后成功地救下了两名被困人员。

1小时后,火被成功扑灭,

由于消防救援人员及时赶到施救,事故未造成人员伤亡。经初步调查,这次火灾是因为小孩在楼下放鞭炮导致。

消防提醒:烟花爆竹不得在室内燃放,不许对人和物燃放,应选择室外、空旷平坦、无障碍的地方燃放。小孩必须在成人指导下按产品说明燃放。点燃烟花爆竹如发生瞎火现象,千万不要再点火,更不许伸头用眼睛靠近观察。正确选择烟花爆竹的燃放地点,严禁在繁华街道、剧院等公共场所和古建筑、山林、有电的设施下以及靠近易燃易爆物品处燃放。不得在居民棚户区或城市居民楼的阳台、窗户、楼道、屋顶燃放烟花爆竹。不得向人群、车辆、航空器、建筑物、公共绿化地抛掷点燃的烟花爆竹。特别需要注意的是,绝对不能用烟花爆竹去炸窨井盖,很危险。

女子半夜被“骚扰”
只因外卖送晚给差评

□全媒体记者 陈洋波

本报讯 “我要报警,有人半夜来骚扰我,你们赶紧过来。”日前的一个凌晨,市公安局江东派出所接到辖区陈女士报警称,有人在她家门口闹事。

接警后,民警迅速赶往现场,可是了解事情原委后哭笑不得,所谓的半夜“骚扰”,竟是一只烤鸭惹的祸。

据悉,当天晚饭时间,家住江东街道五爱小区的陈女士听到自家门口有人敲门,打开门一看,居然是朱某,他要求陈女士取消差评。陈女士吓得赶紧关上门,并用手机报警。当朱某准备再次敲门时,被及时赶到的民警制止。随后,民警将朱某带回派出所调查。

民警了解详情后,对朱某上门“骚扰”顾客,陈女士向店家索要“封口费”的行为进行批评教育。最终,朱某向陈女士诚恳道歉,陈女士表示会取消差评。

男子醉酒闹事 醒来追悔莫及

□全媒体记者 陈洋波

本报讯 喝酒要适量,过年也不例外。酒喝多了伤身,更容易闯祸。近日,市公安局江东派出所接群众黄先生报案称,江东街道龚大塘一区有一名男子正在闹事,他家的车都被这名男子砸坏了。

接警后,民警迅速赶赴现场。黄先生告诉民警,当天晚上9时30分许,他去龚大塘某饭店门口接朋友,将汽车停好后坐在车内玩手机,可没想到,一个醉汉走过来就一脚踩在汽车左前方引擎盖上,接着又踩了一脚车前保险杠。“当时我还在

车里,看到这样子有点懵了,等到反应过来,赶紧报警。”黄先生说,下车报警时,醉汉还想上前打他,要不是朋友拦着,还真不知道结果会怎样。

后来,相关人员都被带到江东派出所。闹事男子姓庞,酒醒后,他发现自己干了蠢事,直呼喝醉误事。“当晚7时许,我下班后与朋友一起到一家土菜馆吃饭,两人喝了1斤白酒,之后又到隔壁小酒馆喝啤酒,晚上9时左右才结束,走出酒馆时都有些神志不清,后面的事就记不清了。”庞某说。

据了解,庞某因涉嫌寻衅滋事,被警方依法处以行政拘留。